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Opcion A - Ampliacion de quimica fisica y organica
Al. El bromoetano reacciona con amoniaco de acuerdo con las siguientes ecuaciones:

CH,CH,Br+ NH, — CH,CH,NH! +Br"
CH,CH,NH! + NH, — CH,CH,NH, + NH;

El mecanismo de esta reaccion se describe como Sy, 2.

(a) Indique el significado de cada uno de los simbolos en S 2. 2]

(b) Indique el nombre del producto orgénico de la reaccion, CH,CH,NH,. [1]

(c) Explique, usando “flechas curvas” para mostrar el movimiento de los pares electronicos, el
mecanismo de ataque del amoniaco sobre el bromoetano y muestre la estructura del estado de
transicion. [4]

(d) El espectro infrarrojo del CH,CH,NH, presenta dos absorciones que no se encuentran en el
bromoetano. Identifique los enlaces responsables de dichas absorciones. [1]

(¢) Determine el nimero de picos del espectro de '"H RMN del CH,CH,NH, vy la relacion de
areas comprendidas bajo ellos. [2]
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A2. La estructura del benceno se puede representar de dos formas.

(a)

(b)

224-175

estructura A estructura B

Utilice la informacion de la tabla 9 del cuadernillo de datos para explicar por qué se usa la
estructura B en lugar de la estructura A. /2]

Las variaciones de entalpia para la hidrogenacion del ciclohexeno y del benceno son las
siguientes:

CH,, +H, >CH,, AH®=-120kJmol"
C,H, +3H, > CH,, AH®=-210kJ mol™

Explique como usar esta informacion para justificar la afirmacion de que la estructura B es
mas estable que la estructura A. [3]

Véase al dorso
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A3. Elvalor de la constante del producto iénico del agua, K, a 60 °C es 5,60x10™*mol*> dm™.

(a) Indique la expresion de K, . [1]

(b) Calcule los valores de la [H'] y el pH para el agua a 60 °C. [3]

(c) El valor de la [OH™] en el agua a 60 °C es mayor que el valor a temperatura ambiente.
Explique por qué el agua no es alcalina a 60 °C. [1]
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Opcion B — Medicinas y drogas

B1. En la tabla 21 del cuadernillo de datos hallara las estructuras de algunos analgésicos. Refiérase a
esta tabla para responder a los apartados (b) y (c) de esta pregunta.

(a) Explique la diferencia en cuanto a la forma de actuar entre los analgésicos moderados y los

fuertes. [2]
(b) Indique el nombre del grupo funcional nitrogenado de cada una de las siguientes moléculas. [2]

Paracetamol . ... ... ...

Heroina L

(c) La morfina natural se puede convertir en heroina sintética haciéndola reaccionar con acido
etanoico. Identifique qué grupo de la molécula de morfina reacciona con el 4cido etanoico, el
nombre del tipo de reaccion y el otro producto de la reaccion. [3]
Grupode lamoléculade morfina ....... ... ... ... .. . . . . . ...

TIpo de 1€ACCION . ...ttt

Otro producto de [a reacCiOn .. ........ ... i

224-175 Véase al dorso
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B2. Las penicilinas son moléculas capaces de matar microorganismos perjudiciales. Su estructura
general se muestra en la tabla 21 del cuadernillo de datos.

(a) Indique qué tipo de microorganismos mata la penicilina y explique como lo hace. [4]

(b) Explique qué efecto ha tenido la prescripcion abusiva de penicilinas. [3]
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B3. (a) Describa las diferencias entre bacterias y virus en cuanto a sus estructuras y a la forma de
multiplicarse. [4]

(b) Resuma dos formas de accion de las drogas antivirales. [2]

224-175 Véase al dorso
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Opcion C — Bioquimica humana

Cl. (a)

(b)

(©)

(d)

(e)
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En la tabla 22 del cuadernillo de datos se muestran las estructuras de tres vitaminas
importantes. Indique el nombre de cada una y deduzca si cada una de ellas es soluble en agua
o en grasas. Explique su eleccion haciendo referencia a sus estructuras.

Identifique el ion metalico necesario para que los huesos se mantengan sanos e indique el
nombre de la vitamina necesaria para su fijacion.

Indique el nombre de la vitamina responsable del mantenimiento de la vision saludable y el
nombre del grupo funcional méas comun en esta vitamina.

Identifique una funcion principal de la vitamina C en el cuerpo humano e indique el nombre
de la enfermedad mas comun causada por el déficit de esta vitamina.

Las frutas y los vegetales frescos son buenas fuentes de vitamina C. Explique por qué algunas
comidas elaboradas con esos alimentos pueden contener muy poca vitamina C.

[3]

[2]

[2]

[2]

[2]
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C2. En la tabla 22 del cuadernillo de datos se muestran las estructuras de dos hormonas sexuales, la
progesterona y la testosterona.

(a) Indique los nombres de dos grupos funcionales que estén presentes en ambas hormonas. [2]

(b) Identifique cual de ellas es la hormona femenina y en qué parte del cuerpo humano se
produce. [2]

(c) Resuma la forma de actuar de los anticonceptivos orales. [3]

224-175 Véase al dorso
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Opcion D — Quimica ambiental

D1. La expresion efecto invernadero se usa para describir un proceso natural tendiente a mantener casi
constante la temperatura media de la superficie terrestre.

(a) Describa el efecto invernadero en funcion de las radiaciones de distinta longitud de onda. [4]

(b) El vapor de agua actiia como gas de invernadero. Indique la principal fuente de vapor de la
atmosfera de origen natural y la principal fuente de vapor de la atmosfera derivada de la
actividad humana. [2]

Fuente natural . ... ... ...

Fuente derivada de la actividad humana . ........ ... . . . . i

(¢) Dos estudiantes discrepan respecto de la importancia del didéxido de carbono y el metano
como gases de invernadero.

(i) Indique una razon por la que se podria afirmar que el didxido de carbono es un gas de
invernadero mas importante que el metano. [1]

(1) Indique una razén por la que se podria afirmar que el metano es un gas de invernadero
mas importante que el dioxido de carbono. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta D1: continuacion)

(d) Discuta los efectos del calentamiento global sobre la Tierra. [4]

D2. (a) Describa como obtener agua potable a partir de agua de mar por intercambio i6nico (suponga
que el agua de mar es una solucion de cloruro de sodio). [5]

(b) Explique por qué el agua purificada por intercambio idénico debe ser tratada ademas con
ozono e indique dos ventajas del uso de ozono en lugar de cloro. [3]

224-175 Véase al dorso
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Opcion E — Industrias quimicas

E1. Un producto principal de las refinerias de petroleo es el combustible para automoviles. La
eliminacion del azufre y el reformado son dos procesos utilizados en la refineria.

(a)

(b)
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(1)  Explique por qué se elimina el azufre del petroleo.

(i) Parte del azufre presente en el petroleo se encuentra en forma de sulfuro de hidrégeno.
Un método para eliminarlo consiste en hacerlo reaccionar con el ion carbonato, CO? .

Durante este proceso el sulfuro de hidrégeno se convierte en iones HS . Deduzca la
ecuacion que representa esta reaccion.

(ii1) El sulfuro de hidrogeno también puede reaccionar con el didoxido de azufre para producir
una de las materias primas que se utilizan para fabricar acido sulfirico. Deduzca la
ecuacion que representa esta reaccion.

En el proceso de reformado se convierten los alcanos de cadena lineal en hidrocarburos mas
utiles. Por ejemplo, el hexano, CH,(CH,),CH,, se puede convertir en los compuestos

(CH,CH,),CHCH, y CH,.

(1) Indique el tipo de proceso de reformado para cada conversion y el nombre de los
compuestos formados.

(CH,CH,),CHCH, .\ttt

(1) La obtencion de C,H, a partir de hexano conduce a otro producto. Identifique este

producto e indique un uso industrial del mismo.

[2]

[1]

[2]

[4]

[2]
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E2. El aluminio se obtiene a gran escala por electrdlisis de alimina.
(a) Escriba la férmula de la alimina. [1]

(b) Explique por qué se usa criolita en el proceso. [2]

(c) Escriba una ecuacion para mostrar qué le sucede a cada uno de los siguientes iones durante la
electrolisis. [2]

(d) Identifique qué material se usa para los electrodos positivos (anodos) y explique, con ayuda
de una ecuacion, por qué debe ser reemplazado periddicamente. [3]

(e) Sugiera por qué se recicla mucho mas aluminio que hierro. [1]

224-175 Véase al dorso
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Opcion F — Combustibles y energia
F1. Indique dos ventajas de la conversion de carbon en un combustible liquido.

F2. El heptano, C.H,,, es uno de los compuestos presentes en la gasolina. El heptano tiene indice de

octano igual a 0.

(a) Indique el nombre del problema que se produce cuando se usa heptano como combustible en
el motor de un automovil.

(b) Indique el nombre del alcano cuyo indice de octano es igual a 100.

(c) Resuma la diferencia estructural entre el heptano y el alcano mencionado en el apartado (b).

(d) Sugiera un tipo de sustancia que se pueda afiadir al heptano para aumentar el indice de
octano del combustible.

[2]

[1]

[2]

[1]

[1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta F2: continuacion)

(¢) Una muestra de heptano se hace arder en un calorimetro. Calcule la entalpia molar de
combustion del heptano usando los siguientes datos.

Masa de heptano quemada = 2,00 g
Masa de agua en el calorimetro = 250 g
Variacion de temperatura del agua = 52,7 °C

[3]
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F3. (a)

(b)

(©)
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Los isotopos radiactivos pueden emitir particulas o, y radiacion y , cada una de ellas tiene
sus propias caracteristicas.

Enumere estas radiaciones en orden decreciente (comenzando con la de mayor valor)
respecto de su: [4]

magnitud de Carga . ... ... ..
POAET PENELIANLE . . . . . ottt
magnitud de la deflexién en un campo eléctrico ........... ... ... ... .. ...

Discuta las analogias y diferencias entre fision nuclear y fusion nuclear, en funciéon de la
masa y energia de las particulas involucradas. [3]

Indique cual de los dos procesos mencionados en el apartado (b) se usa a mayor escala para
generar electricidad. [1]
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